

啟示錄19章 (12/2/2024)

主作王和羔羊的婚娶和婚筵 — 在神審判了16、17、18章一切消極的事物之後，國度和羔羊的婚娶與婚筵就來到了

18章後半有三首哀歌，19章有四首讚美，以哈利路亞開頭。

第一首讚美

“1 此後，我聽見好像羣眾在天上大聲說：哈利路亞！救恩、榮耀、權能都屬乎我們的神！

此後，是指18:21，“有一位大力的天使舉起一塊石頭，好像大磨石，扔在海裏，說：巴比倫大城也必這樣猛力地被扔下去，決不能再見了。”也是指16章的七碗倒下，17、18章兩個巴比倫傾倒以後。

約翰聽見好像羣眾在天上大聲說，哈利路亞，救恩、榮耀、權能都屬乎我們的神。這是回應18:20，“天哪，眾聖徒、眾使徒、眾先知啊，你們都要因她歡喜，因為神已經在她身上伸了你們的冤。”也是宣告兩個巴比倫傾倒，正是顯明神的救恩、榮耀、權能。羣眾在天上，包括大災難前被提，災中被提，災末被提的聖徒。這是在基督審判台為賞賜的審判（啟11:18，林後5:10）之後。緊接著的是羔羊的婚娶（19:7），再是敵基督的毀滅，而帶進神的掌權 — 神的國（19:6）。

天上的羣眾是神的新造，他們都蒙神全備的救恩，變化成熟得榮，撒但的破壞完全失敗無效。原來說江山易改，本性難移，拯救變化墮落的人，比造天

地還難，但是新造正是彰顯神救恩的權能，因此神得榮耀。阿們，哈利路亞，救恩、榮耀、權能都屬乎我們的神！

為此大批的群眾用哈利路亞歡呼讚美（19:1，3，6），二十四位長老與四活物也和他們一同讚美（19:4）。

“2 他的判斷是真實公義的；因他判斷了那用淫行敗壞世界的大淫婦，並且向淫婦討流僕人血的罪，給他們伸冤。

巴比倫傾倒不但彰顯神的權能榮耀，更顯明神真實公義的判斷。對不信主的世人，大淫婦是用淫行敗壞世界，淫行就是愛神敬拜神以外的一切人事物，就是世界的一切，包括肉體的情慾、眼目的情慾、並今生的驕傲，為此神判斷審判了大淫婦。對信主的聖徒，就是神的僕人，世界逼迫殺害流他們的血。對巴比倫的審判，就是討流神僕人血的罪，給殉道者伸冤。

第二首讚美

“3 又說：哈利路亞！燒淫婦的煙往上冒，直到永永遠遠。”

淫婦是對神旨意中心——新婦的偽造變造破壞。天上的群眾又說：讚美神，這個變造偽造破壞永遠被燒毀了。在一切消極事物除去之後，神美好旨意計劃安排可以開始實現，直到永永遠遠。

第三首讚美

“4 那二十四位長老與四活物就俯伏敬拜坐寶座的神，說：阿們！哈利路亞！5 有聲音從寶座出來說：神的眾僕人哪，凡敬畏他的，無論大小，都要讚美我們的神！”

天使中的24位長老和四活物，回應天上群眾的讚美，也俯伏敬拜坐寶座的神，說：阿們！哈利路亞！有聲音從寶座出來說：好像是主耶穌提醒我們，神的眾僕人哪，凡敬畏神的，無論大小，都要讚美我們的神！無論大小，表示我們和我們的孩子及子孫都能事奉祂，敬畏祂，讚美祂。

第四首讚美

“6 我聽見好像羣眾的聲音，眾水的聲音，大雷的聲音，說：哈利路亞！因為主 - 我們的神、全能者作王了。 ”

回應主耶穌從寶座出來的鼓勵提醒，群眾發出雷鳴般的讚美，好像眾水的聲音，大雷的聲音，說：哈利路亞！因為我們的神，全能者作王了。

“7 我們要歡喜快樂，將榮耀歸給他。因為，羔羊婚娶的時候到了；新婦也自己預備好了，*Let us be glad and rejoice and give Him glory, for the marriage of the Lamb has come, and His wife has made herself ready.*”

不但國度來到主作王，羔羊婚娶的時候到了；新婦也自己預備好了，所以我們要歡喜快樂，將榮耀歸給祂。

新婦的豫備

新婦或作妻子，這是指教會（弗5:24-25，31-32），就是基督的新婦（約3:29）。然而7-8節這裏基督的新婦，只包含千年國度中得勝的信徒；而21:2的新婦（妻子），乃是由所有得救的聖徒所組成，從千年國以後直到永遠。團體新婦的豫備是在於得勝者生命的成熟，更是同被建造，成為一個新婦。

8 就蒙恩得穿光明潔白的細麻衣。（這細麻衣就是聖徒所行的義。） *"And to her it was granted to be arrayed in fine linen, clean and bright, for the fine linen is the righteous acts of the saints."*

得穿光明潔白的細麻衣，這細麻衣就是聖徒所行的義，就是從眾聖徒生活中，活出的基督，成為他們主觀的義。潔白的是指性質，光明是指彰顯，這裏的義是複數，是義行。得勝聖徒的義是主觀的，使他們與得勝的基督相配。所以，細麻衣指明我們得勝的生活，是從我們裏面活出來的基督自己。

婚筵禮服（馬太22）

我們得救的人需要兩件衣服 - 一件是為著我們的救恩，另一件是為著我們的獎賞。為著救恩，我們需要一件袍子來遮蓋我們。這件袍子就是路加 15:22，穿在浪子身上的袍子。這件袍子就是基督作我們的義，使我們在神面前被稱義，得見神。

但是我們還需要第二件衣服，就是馬太22:11-12的婚筵禮服。這件衣服不是為著我們的救恩，而是為著我們的獎賞，使我們有資格參加神兒子的婚筵，得見基督。是聖靈在我們裏面的工作，是我們所憑以生活並活出來的基督。也是馬太5:20所說的義。主耶穌說，你們的義，若不勝於文士和法利賽人的義，斷不能進天國。

詩篇四十五篇裏刺繡的衣服

這兩件衣服也見於詩篇四十五篇。在這詩篇裏，王后有兩件衣服（詩45:13-14），“13 王女在宮裏極其榮華；她的衣服是用金線繡的。14 她要穿錦繡的衣服，被引到王前；隨從她的陪伴童女也要被帶到你面前。13 *All glorious is the king's daughter within; her clothing is of wrought gold*（金線織的）：14 *She shall be brought unto the king in raiment of embroidery*（刺繡的）；*the virgins behind her, her companions, shall be brought in unto thee:*”（DARBY）：

王后表徵教會，她的第一件衣服是用金線繡（織）的，相當於客觀的義，使我們得救，金表徵我們在律法之外因信所得，神的神聖公義之性情。第二件是錦繡（刺繡）的衣服，表徵聖靈變化的工作，是我們身上主觀的義。

婚娶帶下主的掌權

神的掌權，就是國度，與羔羊的婚娶有關，羔羊的婚娶乃是神新約工作完成的結果，藉著祂的救贖和神聖的生命，為基督娶得一個新婦，就是教會。藉著聖靈歷世以來不斷的作工，到這世代結束時，這目標必然達到。那時，新婦，就是得勝的信徒，要豫備好，神的國也要來到。馬太26:29，“但我告訴你們，從今以後，我不再喝這葡萄汁，直到我在我父的國裏，同你們喝新的那日子。”喝新的應該是指在婚娶中喝新的，那是在父的國裡。表示說婚禮要帶進主的掌權，就是國度，所有被請赴婚禮的賓客既是團體的新婦，又是與新郎一同作王的人。

在空中所舉行的婚禮，本身會持續很短的時間。在婚禮之後，就是婚筵，婚筵可能持續一千年，主看千年如一日（彼後3:8）。馬太22章指明，娶親的筵席就是千年國度，每一位被請赴婚筵的人，也要有分於一千年的作王掌權。對得勝者來說，在基督的國度裏與祂一同掌權，就是婚筵。

9 天使吩咐我說：「你要寫上：凡被請赴羔羊之婚筵的有福了！」又對我說：「這是神真實的話。」

羔羊的婚筵

天使對我說，你要寫上，凡被請赴羔羊婚筵的有福了。又對我說，這是神真實的話。這裏羔羊的婚筵就是馬太22:2的婚筵。這是對得勝信徒的獎賞；並不是所有得救的人都能有分，只有得勝者纔會被請赴席。馬太25:8-13那五個愚拙的童女就錯過了。

然而她們在國度時代受主對付之後，仍將有分於新耶路撒冷，直到永遠。所以，被請赴基督婚筵的人有福了，這要將得勝的信徒引進千年國的享受裏。被請赴羔羊婚筵的得勝信徒，也是羔羊的新婦。9節所說的福，乃是指有分於千年國度的福。

馬太22:14說，因為被召的多，選上的少。啟示錄17:14說，同著羔羊的，就是蒙召被選有忠心的人。蒙召是一回事，被選上是另一回事。那些跟隨主與敵基督爭戰的人，不僅是蒙召者，也是被選者。雖然我們已經蒙召了，但會不會被選上，要到基督審判臺前纔能決定。我們被提之後，要站在主的審判臺前，祂要決定我們設不設資格被選上，只有被選上的人，纔被請赴羔羊的婚筵。那沒有選上的到那裡去呢？馬太22:11-13，“11 王進來觀看賓客，見那裏有一個沒有穿禮服的，12 就對他說：『朋友，你到這裏來怎麼不穿禮服呢？』那人無言可答。13 於是王對使喚的人說：『捆起他的手腳來，把他丟在外邊的黑暗裏；在那裏必要哀哭切齒了。』” 所以沒選上的，不是

滅亡，乃要在外邊的黑暗裡受對付一千年，之後還是要成熟進入永世新天新地。

10 我就俯伏在他腳前要拜他。他說：「千萬不可！我和你，並你那些為耶穌作見證的弟兄同是作僕人的，你要敬拜神。」因為預言中的靈意乃是為耶穌作見證。

耶穌的見證

得著新婦之後，主對撒但說，這是我的見證。約翰和那些為耶穌作見證的弟兄，和天使都是作僕人的，為著完成神的旨意計劃和安排，要敬拜神，不要偏離神旨意的中心。妝扮整齊的新婦就是耶穌的見證，是啟示錄裏預言的靈，就是預言中神旨意計劃安排的核心本質和實際。

在婚筵之後，基督要以作戰元帥的身分，帶著祂的新婦，就是被請赴婚筵的得勝信徒，作祂的軍隊，前來與敵基督和他以下的諸王，並他們的眾軍，在哈米吉頓爭戰。

在啟示錄19:11-21，我們看見新郎得著祂新婦的幫助來與仇敵爭戰。新郎是元帥，新婦是軍隊。其間要清理宇宙。敵基督和假先知要被扔進火湖裏，撒但要被捆綁且被丟進無底坑裏。

哈米吉頓戰爭之前，許多重要事情要在很短的期間內發生。這些事情包括：初熟果子、男孩子、晚期得勝者和大體信徒的被提；宗教巴比倫，羅馬天主教的毀滅和猶太教的了結；在空中基督審判臺前的審判，以決定誰有資格在

千年國裏作新婦，參加婚筵，並與基督一同和仇敵作戰；以及空中的婚禮就是婚筵。

在這些事情都完成了之後，就是哈米吉頓的戰爭。基督的仇敵要變得更邪惡，甚至對祂宣戰。所以新郎基督要同著祂的新婦而來，與他們爭戰。哈米吉頓的戰爭要除去那要來千年國的一切障礙。

11 我觀看，見天開了。有一匹白馬，騎在馬上的稱為誠信真實，他審判，爭戰，都按着公義。

我觀看，見天開了，看哪，有一匹白馬，騎在馬上的，稱為誠信真實，祂審判、爭戰都憑按著公義。這裏，基督這位作元帥的新郎，騎在白馬上出現。啟6:2第一印的馬也是白色的，象徵福音的傳揚，因此，基督和福音都是騎在白馬上。白色指明純正光明，我們福音的傳揚是純正、光明、且完全被稱義、並蒙主稱許的。基督與祂的仇敵爭戰時，就要騎在這匹馬上。

對神並對那些相信祂的人，基督都是誠信的，因為祂憑這誠信，擊敗並毀滅了那些反對神並逼迫信徒的人。祂在照顧相信祂者的身上，完成祂的旨意，也是真實信實無偽的。

對於仇敵，基督也要憑著公義審判、爭戰，祂是藉著爭戰來審判，不僅是按著公義，也是要維持彰顯公義。

12 他的眼睛如火焰，他頭上戴着許多冠冕；又有寫着的名字，除了他自己沒有人知道。

眼睛如火焰，表徵基督審判的眼睛。祂要照著所看見的來審判，祂如火焰的眼睛是為著完成祂的審判。

冠冕是榮耀的，都是基督得勝所成功之事的結果。祂是憑著祂所成功之事的榮耀結果，毀滅一切背叛神的人，使他們歸於羞辱。

又有寫著的名字，除了祂自己沒有人曉得。表示說我們經歷了祂，認識祂的某些方面；然而基督還有許多方面是我們從未經歷的，只有祂自己曉得這些方面是甚麼，這說出我們對基督的經歷是無窮無盡的，要用永世去經歷。

13 他穿着濺了血的衣服；他的名稱為神之道。

基督要在哈米吉頓（啟16:14，16）踹神烈怒的酒醅（啟19:15，賽63:1-3）。在那裏，血要高到馬的嚼環（啟14:20），所以說基督穿著蘸過血的衣服。

祂的名稱為神之道，表示祂是神和神旨意的解釋、說明並顯彰。基督這神的話，不僅在約翰的福音書裏，為神說話，將生命當作恩典分賜給神的選民，（約1:1，4，14）；也在約翰的啟示錄裏，還為神說話，為的是在背叛的人身上執行神的審判。那時，籍著道成肉身的基督，宇宙的新人，新婦已被建立完成，因此比天使微小一點的人，徹底羞辱打敗了撒但。基督與仇敵爭戰時，要藉著說話，祂說有就有，命立就立，說出出神是主宰一切，公義且立定宇宙次序的，祂要清除一切的背叛，仇敵就被清除。所以說預言中的靈，就是耶穌的見證，基督在新婦身上完全得彰顯時，神得榮耀，仇敵敗亡被清除！這是祂被稱為神之道的涵意。

14 在天上的眾軍騎着白馬，穿着細麻衣，又白又潔，跟隨他。

在天上的眾軍，就是17:14蒙召被選的信徒。他們也是新婦，以及被請赴羔羊婚筵的客人（啟19:7-9）。在婚禮之後，所有的客人都要成為軍隊。主的軍隊和祂一樣，也要騎著白馬。眾軍穿著細麻衣，又白又潔，這裏的細麻衣是第二件衣服。婚禮的禮服就變成了征戰的全副軍裝。這件衣服使我們不僅有資格參加婚禮，也具備資格參加軍隊，就是基督從我們日常生活中活出來，成了我們主觀的義。正如以弗所6章，我們是藉基督作我們全副的軍裝來爭戰。

15 有利劍從他口中出來，可以擊殺列國。他必用鐵杖轄管他們，並要踹全能神烈怒的酒醴。 *Now out of His mouth goes a sharp sword, that with it He should strike the nations. And He Himself will rule them with a rod of iron. He Himself treads the winepress of the fierceness and wrath of Almighty God." (NKJV)*

"And out of his mouth goes a sharp two-edged sword, that with it he might smite the nations; and he shall **shepherd them** with an iron rod; and he treads the wine-press of the fury of the wrath of God the Almighty." (DARBY)

從基督這神的話口中出來的劍，就是用以審判背叛之人的話（約12:48），
“棄絕我、不領受我話的人，有審判他的 - 就是我所講的道在末日要審判他。”

當主耶穌來與敵基督爭戰的時候，祂只要說一句話就行了。

祂說，敵基督，到火湖裏去罷！敵基督立即就會被扔到火湖裏。主說話的時候，我們這些跟隨祂的人都說，阿們！敵基督就立即被扔到火湖裏。敵基督可能用最現代化的武器，但基督卻要用利劍，就是從祂口中所出全能的話擊敗牠。

主不僅要擊殺列國，也要用鐵杖轄管、牧養、治理他們。基督首先要用審判的話擊殺列國，然後要用大能牧養存留的人。祂用大能轄管(NKJV)，就是祂的牧養(DARBY)；祂要藉著牧養列國，治理他們。在千年國的末了，列國要跟隨撒但與基督爭戰，(啟20:7-9)說出列國仍有背叛的性情，所以主在千年國裏要用鐵杖牧養他們。

主在哈米吉頓的爭戰就是踹大酒醅。所有的葡萄，就是外邦的軍隊，都要被收聚在酒醅中，被主耶穌所踹踏；對付外邦軍隊，似乎和對付敵基督的和假先知有些不同，前者要被殺流血，後者是活活的被扔在火湖裡。

16 在他衣服和大腿上有名寫着說：「萬王之王，萬主之主。」

那時，基督為萬王之王，萬主之主。這個名字要寫在祂的衣服和大腿上，因為基督作王是公開的事實，要被世人和仇敵看見。衣服表明基督公義的品德屬性，祂的大腿表明祂站立穩定的能力。祂是站立在公義的穩固根基上作萬王之王，萬主之主。

17 我又看見一位天使站在日頭中，向天空所飛的鳥大聲喊着說：「你們聚集來赴神的大筵席，18 可以吃君王與將軍的肉，壯士與馬和騎馬者的肉，並一切自主的為奴的，以及大小人民的肉。」

約翰又看見一位天使站在日頭中，向天空所飛的鳥大聲喊著說，你們聚集來赴神的大筵席，可以吃喫君王、將軍的肉、壯士與馬和騎馬者的肉，並一切自主的、為奴的、以及大小人民的肉。

主在哈米吉頓大戰中的爭戰為所有的飛鳥豫備了一頓大筵席。神的大筵席與羔羊的婚筵相對。羔羊的婚筵是為著被請被選上的得勝者，神的大筵席是為著被請的飛鳥。飛鳥喫了君王將軍壯士人民的肉，敵基督和假先知則要被扔在火湖裏。

19 我看見那獸和地上的君王，並他們的眾軍都聚集，要與騎白馬的並他的軍兵爭戰。

約翰說我看見那獸和地上的君王、並他們的眾軍都聚集，要與騎白馬的並他的軍兵爭戰。那獸就是敵基督的（包括他的同夥假先知），和地上的君王並他們的眾軍。地上的君王指地上的眾王（啟16:12-14），持別包括在敵基督底下的十王（啟17:12-14）；眾軍包括那來自日出之地的二萬萬馬軍（啟9:14-16，16:12）。

20 那獸被擒拿；那在獸面前曾行奇事、迷感受獸印記和拜獸像之人的假先知，也與獸同被擒拿。他們兩個就活活地被扔在燒着硫磺的火湖裏； 21 其餘的被騎白馬者口中出來的劍殺了；飛鳥都吃飽了他們的肉。”

那獸被擒拿，那在獸面前曾行奇事，迷感受獸印記，和拜獸像之人的假先知，也與獸同被擒拿。他們兩個就活活的被扔在燒著硫磺的火湖裏，這是特殊的方式被審判。其餘的要被騎白馬者口中出來的劍殺了（啟19:21），飛鳥都喫飽了他們的肉。

這就是約沙法谷的戰爭，（珥3:9-12，撒迦利亞3:9-12，14:2-3，12-15）。也是基督踹大酒醉，這是對世上一切邪惡勢力列國軍隊的審判和打擊。按照以西結38，39章的預言，羅施就是蘇俄Russia要帶頭，從北方東方來毀滅以色列。然而敵基督的軍隊要被擊殺，並被飛鳥走獸吃盡，結39:1-4，7-10，「1 人子啊，你要向歌革發預言攻擊他，說主耶和華如此說：羅施、米設、土巴的王歌革啊，我與你為敵。2 我必調轉你，領你前往，使你從北方的極處上來，帶你到以色列的山上。3 我必從你左手打落你的弓，從你右手打掉你的箭。4 你和你的軍隊，並同着你的列國人，都必倒在以色列的山上。我必將你給各類的鷲鳥和田野的走獸作食物。...17 「人子啊，主耶和華如此說：你要對各類的飛鳥和田野的走獸說：你們聚集來吧，要從四方聚到我為你們獻祭之地，就是在以色列山上獻大祭之地，好叫你們吃肉、喝血。18 你們必吃勇士的肉，喝地上首領的血，就如吃公綿羊、羊羔、公山羊、公牛，都是巴珊的肥畜。19 你們吃我為你們所獻的祭，必吃飽了脂油，喝醉了血。20 你們必在我席上飽吃馬匹和坐車的人，並勇士和一切的戰士。這是主耶和華說的。」」正如啟19:17-18所預言的。

接近哈米吉頓戰爭的時候，有三分之二的猶太人要被殺害，存留的三分之一要經過火的試煉而得保守（亞13:8-9）。就在那時刻，主要從天而降，祂的腳要站在橄欖山上（亞14:4）。橄欖山要裂為兩半，形成山谷，那些遭逼迫的猶太人便逃到那裏。也許那時候要發生大地震。按照撒迦利亞14章，敵基督的軍隊要被毀滅；他們兩腳站立的時候，肉必消沒，眼在眶中乾癟，舌在口中潰爛（亞14:12）。

神要用敵基督和十王並他們的軍隊來煉淨以色列國；那些餘留的猶太人便被神保存，進入千年國。以賽亞2:2-3，和撒迦利亞8:20-23啟示，在國度中，這些得救並蒙保存的猶太人，要作祭司教導列國認識神並事奉祂。

馬太22:2，14， “2「天國好比一個王為他兒子擺設娶親的筵席，…14“因為被召的人多，選上的人少。」”

天國是指一千年的千年國度，是獎賞，是婚筵，是娶親的筵席，從啟 19 章看見，包括開始的婚禮、哈米吉多頓爭戰得勝、和作王掌權。